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 §6.6 二阶常系数非齐次线性微分方程 



     

 一、  二阶常系数非齐次线性微分方程的定义 

定义 1：形如 ( )y py qy f x    （1） 

 
的方程叫做二阶常系数非齐次线性 

微分方程其中 ,p q为常数， 0)( xf . 

课堂训练 1：下列是二阶非齐次线性方程的是（   ）  
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 (6) 2 0y y    

  0y py qy              （2） 

称为二阶常系数非齐次线性 

 
微分方程（1）对应的齐次方程 



 二、二阶常系数非齐次线性微分方程解的结构 

（1）若 *( )y y x 是 

( )y py qy f x    的特解 

（2） ( )y y x 是对应的齐次方程 

0y py qy    的通解 
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*( ) ( )y y x y x   是 ( )y py q f x    的通解 



  定理 1    若
*( )y y x 是 ( )y py qy f x    的特解 

   ( )y y x 是 0y py qy    的通解 

 
则 *( ) ( )y y x y x  是 ( )y py q f x    的通解 

注记 1：求二阶常系数非齐次线性微分方程 ( )y py qy f x     

通解的思路 

第一步：  求出 0y py qy    通解 ( )y y x  

第二步：  求出 ( )y py qy f x    特解 *( )y y x  

第三步： 求出 ( )y py qy f x    通解 *( ) ( )y y x y x 

 二、二阶常系数非齐次线性微分方程解的结构 



     

   三、二阶常系数非齐次线性微分方程的特解 

定理 2： 二阶常系数非齐次齐次线性微分方程特解的形式 

若 ( ) ( ) x

mf x p x e  ( )y py q f x    具有下列形式的特解 

（1）不是特征方程的根 （1）
* ( ) x

my Q x e  

（2）
x

m exxQy )(*   （2）是特征方程的单根 

 
（3）是特征方程的重根 

 

（3） * 2 ( ) x

my x Q x e  

若  ( ) cos sinxf x e A x B x     ( )y py q f x    具有下列形式的特解 

（4）  i 不是特征方程的根 （4）  cos sinxy e a x b x     

（5）  i 是特征方程的根 （5）  cos sinxy xe a x b x     



  三、二阶常系数非齐次线性微分方程的特解 

1：判断 ( )f x 的类型找出 ,m  

2：找出 与特征方程的关系 

第三步：  求出 ( )y py qy f x    特解 *( ) ( )y y x y x   

3：设出该方程的特解表达式 

4：求出特解表达式中的系数 

注记 2：若 ( ) ( ) x

mf x p x e  

求 ( )y py q f x    特解的步骤 
 

2：找出 i  与特征方程的关系 

     

注记 3：若  ( ) cos sinxf x e A x B x     

求 ( )y py q f x    特解的步骤 
 

1：判断 ( )f x 的类型找出 ,   

3：设出该方程的特解表达式 

4：求出特解表达式中的系数 



   三、二阶常系数非齐次线性微分方程的特解 

例 求 2 3 3 1y y y x     的一个特解  

解：显然 ( ) 3 1f x x  是 ( ) x

mp x e 型 

1, 0m     

2 3 0y y y    的特征方程为 

2 2 3 0r r    

显然 0 不是特征方程的根 

所以原方程的特解为 *

0 1( )y x b x b   

 

代入可得  0 0 12 3( ) 3 1b b x b x      

比较两端 x同次幂的系数得
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由此求得 0 1

1
1,

3
b b   故 * 1

( )
3

y x x    

（1） ( ) 2 xf x e 是      型， 0m  ，            

 __不是2 0y y y    的特征方程       

            的         根，                       

因此2 2 xy y y e    的特解应设     

为 *( )y x ________    _  ____                 

（2） ( ) 3 xf x xe 是      型， 1m  ，            

 _  是 3 2 0y y y    的特  

征方程             的    根，                     

因此 3 2 3 xy y y xe    的特解应    

设为 *( )y x __________   ____                 



   三、二阶常系数非齐次线性微分方程的特解 

（3）   3( ) 1 xf x x e  是     型， 1m  ，            

 __是 6 9 0y y y    的特征方程       

            的         根，                       

因此   36 9 1 xy y y x e     的特解     

应设为 *( )y x _______ _  ____                 

（4） ( ) cosxf x e x 是          型，            

 ____，w ____，显然 iw  不是       

 
3 2 0y y y    的特征方程的特征根，  

因此 3 2 cosxy y y e x    的特解      

应设为 *( )y x ______   _____                 

（5） ( ) 3cos sinf x x x  是      型，            

 ____，w ____，显然 iw  是       

 

0y y   的特征方程的特征根，  

因此 3cos siny y x x    的特解应      

设为 *( )y x _________   _____                 

设为 *( )y x _________   _____                 


